Cogito                                 

                                                   Visul unui Sir
                                       „În aceasta constă pedagogia obişnuită :răspunsuri           nesolicitate şi întrebări fără răspuns. Acesta este, în esenţă , conţinutul pedagogiei noastre.”
                                                                                         Karl R. Popper                           
    Pascal ne spune tulburător de frumos, vorbindu-ne despre tragica noastră căutare a echilibrului spirtitual, a fericirii, în ultimă instanţă : „Căutăm adevărul, dar nu găsim decât incertitudine. Căutăm fericirea, dar nu găsim decât nefericire şi mizerie. Suntem incapabili de a nu dori adevărul şi fericirea: însă nu suntem capabili nici de certitudine, nici de fericire”. În vreme ce Kant credea că fericirea este un ideal, dar nu unul de neatins, Solon  avansa ideea potrivit căreia  trebuie să aşteptăm sfârşitul vieţii pentru a  conchide dacă am fost sau nu fericiţi. 
          Sir Karl Raimund Popper, cel care se declară, potrivit opiniei lui Franz Kreuzer, „un interpret critic, dar în esenţă convins,  <<al celei mai bune lumi  de până acum, aflat în căutarea unei lumi şi mai bune >>, crede că şi instituţiile, nu numai oamenii, tind către fericire.  Concepţia sa  se înscrie  în nota fericitului discurs inaugurat de Socrate, continuat, printre alţii,  de Descartes  şi Kant, cu privire la revalorizarea permanentă a cunoştinţelor şi atitudinilor noastre. Karl R. Popper, teoretician al ştiinţei şi filosof, este, pentru secolul al XX-lea, ceea ce Kant a fost, din perspectiva criticismului, pentru secolul său. 
            Criticismul lui Popper este fecund: „Atitudinea critică este esenţială(…);întâi creăm teoriile, apoi criticăm. Deoarece manifestăm o atitudine omenească faţă de teoriile noastre, preferând să le apărăm  în loc de a le critica.Între oamenii de ştiinţă a luat naştere un soi de competiţie amicală şi neamicală în acelaşi timp. Dacă eu nu manifest o atitudine critică faţă de propria-mi teorie, se găsesc o sută de oameni care iau o poziţie deosebit de critică faţă de  teoria mea. Iar această atitudine critică trebuie salutată”. 

    Printre instituţiile despre care Popper crede că ar trebui să tindă cel mai mult către fericire  se numără şi Şcoala, căci „a îmbunătăţi şcoala înseamnă a scăpa de profesori nefericiţi”. „Viitorul este deschis”, una dintre lucrările emblematice ale lui Popper, cred că ar trebui studiată pe rupte şi de către toţi profesorii. „Pedagogia noastră, scrie Popper, cu mare îndreptăţire, se rezumă la bombardarea copiilor cu răspunsuri, fără ca aceştia să fi pus întrebări, în vreme ce întrebările lor nu sunt luate în seamă”. Şcoala îşi menţine, în mare parte, atitudinea scolastică, elevii fiind educaţi ca şi cum capul lor ar fi o găleată în care le sunt turnate, cu o pâlnie potrivită, informaţii. O astfel de mentalitate zămisleşte  nu numai nefericite conştiinţe ale  elevilor, ci şi ale profesorilor. Cum putem scăpa de profesori nefericiţi?  Răspunsul pare a fi atât de simplu,  potrivit lui Popper, încât aproape îţi vine să rosteşti aidoma lui Kepler: „Ce măgar am fost că n-am observat asta mai  devreme!” Iată-l: „Să li se ofere profesorilor slabi posibilitatea de a părăsi şcoala”.   Dar cum  poate fi realizat acest vis al lui Sir Karl Raimund Popper?    Să-l ascultăm: „Mulţi profesori sunt <<înşfăcaţi>> de şcoală, ca să spunem aşa, fiind nefericiţi în acest domeniu, din care nu mai pot ieşi. În ce mă priveşte, am făcut o propunere foarte simplă: acestor oameni, cu nimic mai răi decât alţii, trebuie să li se construiască punţi aurite pentru a ieşi. Astfel, vor putea veni în locul lor profesori tineri, dintre care o parte sunt dascăli înnăscuţi. Atâta timp cât mulţi dintre profesori sunt înăcriţi, ei îi înăcresc şi pe copii şi-i fac nefericiţi. Profesorii aceştia rămân în şcoală până la vârsta de pensionare şi răsuflă uşuraţi când ajung să-şi încaseze pensiile. Atâta vreme cât în şcoală există profesori înăcriţi, şi nu puţini, care-şi terorizează elevii din motive lesne de înţeles - fiind terorizaţi de superiorii lor, de inspectori - şcoala nu va putea fi mai bună”.
          În ordine kantiană, am putea medita din această perspectivă asupra imperativului categoric. Elevul trebuie tratat întotdeauna ca scop, nu numai ca mijloc. Scrie Kant, în „Bazele metafizicii moravurilor”: „Acţionează astfel ca să foloseşti  umanitatea atât în persoana  ta, cât şi în persoana altuia, totdeauna ca scop, iar niciodată numai ca mijloc”.       

    În ordinea… tranziţiei noastre care nu se mai termină, problema fericirii/nefericirii Şcolii şi, evident, a slujitorilor ei,  poate fi abordată  şi cugetând asupra tristeţii  provocată  de lipsa de respect a guvernanţilor care aruncă acestui important segment social, Şcoala, doar câteva firmituri nesemnificative din  PIB. Sir Karl R. Popper, trăind într-o societate normală, nu a abordat  problematica şi din acest unghi.  

                                                                                                 Ion  FERCU
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